

# කුමාරගමගේ කවියෙන් මතු වන මානව දයාව

**මෙම ලිපියේ මුල්කොටස පසුගිය අඟහරුවාදා (ජනවාරි 4) ඊමංකා පිටුවේ පළවිය.**

ස්වභාව සෞන්දර්යය හා කවියා: විමලරත්න කුමාරගම කවියා ස්වභාව සෞන්දර්යය වර්ණනායේ දී ඔහුටම ආවේණික වූ අපූර්වත්වයක් ඇති අත්දැකීම් වස්තු විෂය කොට ගත්තේය. එහිදී ද ජීවිතය, සමාජය, හා මිනිසා පිළිබඳ ගැඹුරු සමාජ දර්ශනයක් ගැබ් වී තිබුණි. වනය මැද වෙඩි වැදී මිය ගිය මුළු දෙනකගේ දුක්බර දුච්ඡත මෙහෙය දක්වා ඇත.

දාමය පතු පදාරු ගීත්තෙන් නිකිණි මෙසේ  
සෝභිව ඇඹරෙමින් වැළඳෙන හැටිය ඇඳේ  
ඉරුටු පුළුග නවතී වා නිවන ලෙසේ  
නැවත සිරස බර මේ නිදියම ද කෙසේ

නිකිණි මෙසේ කඳ නියතයෙන් ගම්මානයේ අතු පදාරු වියළී ගොස්ය. එම ගස්වැල් ගීත්තේ උණුසුම් උණුසුම් නොහැකිව ඇඹරෙමින් පවතින ආකාරයක් පෙන්වුම් කරයි. සොබා දහමට පවතින නිකිණිවයක් ආරෝපණය කළ අයුරුයි මේ ! කඳ රත්මියක් සිරුරට දැනෙන විට සත්වයන් ද ඇඹරෙමින් ඇත් වෙයි.

“අතු පදාරු සෝභිව ඇඹරෙමින් වැළඳෙන අයුරුත් පෙන්වුම් කරයි. කුමාරගම කවියාගේ ප්‍රතිභා ශක්තිය පෙන්වුම් කරන කදිම අවස්ථාවකි. හමන සුළඟ ඉදහිට නවතී. හදවත සහ සිරස හැගීමේදී ලිහිල් තෙරපීම නිසා නිදි වර්ජිතව පසුවෙයි.

කවියා මැවූ විත්ත රූපය කවියා වචන නසුරුවා ඇති අභ්‍යන්තරයන් පාඨකයාගේ හෘදයන් සසල කිරීමට සමත් විය.

යටිකුරු සුනිල් උමී ගොබයක් වැනිය භිය  
සැන්දෑ වලාවක ඉදුනිල් මිණිය ඇස  
පන්සල වෙහෙර මිද ළඟ පෑ නදිය ඇස  
ඇය දැක ගන්ට හැඬුවා ගම කරුණ ඇස

කෘත්තාවගේ රූ සපුට ගැන කීමේදී අපූර්වත්වයෙන් යුත් උපමා රූපක භාවිත කර ඇත. ස්වභාව සෞන්දර්යය සහ ගැහැනිය පිළිබඳ කාව්‍ය සංකල්පනාවලදී, කුමාරගම කවියා ඉංග්‍රීසි රොමන්ටික් කවිත්තයේ මෙන්ම රවීන්ද්‍රානන් තාගෝර් පවිටරයාගේ කෘතීන්ගේද ආභාසය ලබා ඇති බවත්, පෙන්නාත්තට තිබේ.

මානව දයාවෙන් පිරි කුමාරගම: ඔහු කවි ලියවේ හුදු තාවකාලික විනෝදයක් ලබනු පිණිස නොව, සමාජය මිනිසා හා ජීවිතය විවරණය කිරීම සඳහාය. වන්නී හත් පත්තුවේ ජීවත් වන මිනිසුන් ගැන පමණක් නොව එහි වසන සත්‍ය, පිටුපාවුන්ගේ දුක් පීඩා ද ඔහුගේ

අනුමානමානවට ලක් විය. කවියාගේ මානව හත්තිය සිටුවා සතුන් කෙරෙහි ද සිටුවක් නොවිය.

වලස් දඩයම සිරගෙය සහ යන්තම ගැලවුණා පාදි පදා රචනා නිරීක්ෂණය කරන විට පෙනී යන්නේ ඔහු වනයේ සිටුවා සතුන් වෙත දැක්වූ දයානු කම්පාවය. විනාශකරවල ජීවත් වන වන සතුන් මුහුණපාන භයානක අතවරයන් කවියාගේ මතක් අනුකම්පාවට ලක් විය. එම භයානක සිදුවීම් කියවන්නාගේ හදවත දැඩි ලෙස සසල කරවන අයුරින් කවියට නගා ඇත්තේ දැවී මානව හත්තියකිනි.

හැදිසියෙ උටිමි කවටත් වැට වෙත ඇඳෙන  
වැලගින්නක්ද ඇඳ පසුපස දරා ඇඳෙන  
යමතම ඇසුණි හඬ පැටවුන් දිය ඇදින  
කැටවල තුමින් පිටෙණෙහි වෙඩි හඬ ඇසිණ  
(වලය දඩයම)

වෙඩි වැදීමෙන් වැලඹින්න මිය යයි. දරු පැටවුන් තනි වී අසරණ වෙයි. මවක නැති වීමෙන් දරුවන්ගේ ශෝකාන්තය කවියාගේ වස්තු විෂය විය “හදවත පෙළී පැටවුන් වැළඳෙන පද්දේ” සංවේගයෙන් මා සිටි මැස්ස ද ගැස්සේ”

වලස් දඩයම පාදි පෙළින් කවියාගේ මානව දයාවන් මවකගේ ආදරයෙන් වෙන්වූ දරුවන්ගේ ශෝක ජනක මොහොතක් සිතුවම් කර පෙන්වයි. මවු සෙනෙහස ගැන ගැඹුරු ජීවන දර්ශනයක් පාඨකයා වෙත තබයි.

“දරුවන් දකින විට සිය මැණියන් නැති ඒ හැම දෙනම මගේ ළඟ නැසියන් වෙති”

මවගෙන් විනෝදවුණු අසරණ දරුවන් කවියා දකින්නේ ඒ හැම දෙනාම තමාගේ ළඟ නැගිත් ලෙසය. කවියාගේ මානව හත්තිය කොතරම් දැඩි සිතා ගත හැකිය.

කුමාරගම ජීවන පරිඥානයකින් විවිධ අත්දැකීම්වලින් පරිනත වී සිටි කවියෙකු බව ඔහුගේ පැදිවලින් තහවුරු වේ. ඔහු වන්නීයේ දැඩි හිඟ රැසින් නැහැවෙමින් තවුක ආහාර ගන්නීන් ගැමියා සමඟ උන් ගිරහැරවලට මුහුණ දෙමින් දහසක් අත්දැකීම් ලබා ගත්තේය. කවියා කලාකරුවා එක්වැම් ගෙයක සිර වී ජීවත් වන්නකු නොවන බව ඔහු පහද දුන්නේය. මහේශාසා ජීවිතයක් ගත කරන්නට ඉඩ තිබිය දී ඔහු 43 වියේදී ජීවිතයෙන් සමුගන්නා විට තරුණ විය යම්තම් පසුකලා පමණි.

**සෝමදුස ගෝමස්**